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ВПЛИВ УКРАЇНСЬКОГО МИСТЕЦТВА НА РОЗВИТОК ЕСТЕТИЧНОЇ КУЛЬТУРИ 
СТУДЕНТІВ У ЗАКЛАДАХ ВИЩОЇ ОСВІТИ

У наш час, коли національні чинники зумовлюють розвиток освітянської справи, не викликає сумніву необ-
хідність ґрунтовного опрацювання надбань українського мистецтва у вищій школі. У статті розглянуто змістовні 
характеристики розвитку естетичної культури студентів у закладах вищої освіти, що зумовлюють гармонізацію 
національного і міжкультурного підходу до опанування українського мистецтва. Окреслено художні переваги тво-
рів українських авторів, що впливають на активізацію естетичного сприймання, оцінку, творчу інтерпретацію 
у навчально-виховному процесі. У статті проаналізовано способи впливу українського мистецтва на розвиток 
естетичної культури студентів у закладах вищої освіти: творче опанування надбань національної художньої куль-
тури, що передбачає застосування художньо-порівняльних підходів як шлях отримання теоретичних відомостей 
про твори українських митців; пізнання стильових засад українського мистецтва в системі усвідомлення студен-
тами образного мислення українських авторів; національно-вартісна орієнтація естетичного самовизначення сту-
дентів, що дозволяє оцінювати світову культуру через призму національного бачення, зберігати і розповсюджу-
вати цінності українського мистецтва. Зазначено, що фундаментальною проблемою педагогічного забезпечення 
процесу пізнання творів національного мистецтва є визначення естетичних орієнтирів відбору художнього мате-
ріалу, в процесі опрацювання і засвоєння якого має відбуватись естетичний розвиток особистості. Моделювання 
діяльності викладача передбачає різноманітні пошукові завдання в галузі інтерпретації, що опосередковуються 
його естетичними орієнтирами, спонукання студентів до якомога ширшого осягнення художніх надбань україн-
ського мистецтва та подолання нейтрального до них ставлення. У статті визначено сутність історико-стильового 
підходу, який дозволив проаналізувати художні стилі на історичній основі. Фольклорна семантика, образні засади 
виразової героїчної тематики, що визначають своєрідність українського мистецтва, створюють умови для виник-
нення ефекту співпереживання змісту художніх творів.

Ключові слова: естетико-виховний потенціал, національна ідентичність, стильові засади, історико-стильовий 
підхід.

Постановка проблеми. Сьогодні націо-
нальні чинники відіграють все більшу роль 
у художньому житті країни, цілком очевидною 
постає необхідність якомога ширшого озна-
йомлення студентів із здобутками українського 
мистецтва в закладах вищої освіти. В контек-
сті нашого дослідження набуває актуальності 
питання про значення національних особли-
востей мистецтва, зокрема у визначенні педа-
гогічних засобів впливу на розвиток естетичної 
культури особистості. 

У Законі України «Про вищу освіту» від 05. 
09. 2017 р. № 2145-VIII щодо формування і реа-
лізації державної політики у сфері вищої освіти 
наголошено, що гармонійна взаємодія націо-
нальних систем освіти, науки, мистецтва, біз-
несу та держави забезпечує стійкий соціально-

економічний розвиток держави [Закон України 
«Про вищу освіту]. У Концепції національно-
патріотичного виховання в системі освіти 
України від 29.07.2019 р. № 1038 обґрунтовано 
принципи національної спрямованості, полі-
культурності, історичної і соціальної пам’яті, 
що передбачають формування національної 
самосвідомості, здатності зберігати свою наці-
ональну ідентичність, пишатися належністю до 
українського народу, спроможності сприймати 
українську культуру як невіддільний складник 
культури загальнолюдської [Концепція наці-
онально-патріотичного виховання в системі 
освіти України].

Аналіз попередніх досліджень. В україн-
ській естетиці підходи до осмислення мисте-
цтва як художнього виміру людського буття, 
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зокрема в національних його вимірах, дослі-
джували вчені В. Іванов, В. Мазепа, Л. Шеремет, 
Н. Яранцева та інші. Окремі аспекти розвитку 
естетичної культури студентської молоді в про-
цесі професійної освіти проаналізовано у пра-
цях Л. Левчук, В. Дряпіки, О. Отич, Г. Падалки, 
О. Рудницької, О. Шевнюк, де ґрунтовного 
опрацювання дістали проблеми формування 
духовного потенціалу студентів, формування 
їх естетичного сприймання та естетичних іде-
алів і смаків. Концептуальні ідеї, що сприяють 
вирішенню проблем розбудови національної 
вищої школи, розвитку навчання і виховання, 
містяться в роботах психологів Н. Ануфрієвої, 
І. Беха, Г. Костюка, Т. Яценко та інших. Тео-
ретичні аспекти культури і культурного роз-
витку людини засобами мистецтва глибоко 
опрацьовано в роботах І. Зязюна, Н. Крилової, 
В. Кудіна, А. Щерба та інших. Однак і сьо-
годні лишається багато невизначених аспектів 
проблеми естетичного розвитку особистості 
в контексті національної культури. Відсутні 
дослідження, спрямовані на виявлення механіз-
мів впливу національного мистецтва на есте-
тичні погляди, орієнтири естетичної оцінки 
студентської молоді, мало уваги приділяється 
вивченню принципових шляхів та різноманіт-
них форм і методів пізнання студентами творів 
українських авторів.

Мета статті – проаналізувати естетико-
виховний потенціал українського мистецтва, 
розкрити особливості його впливу на розвиток 
естетичної культури студентів закладів вищої 
освіти, визначити сутність історико-стильового 
підходу до пізнання національного мистецтва 
як особистісної світоглядної позиції.

Виклад основного матеріалу. Аналіз нау-
кової літератури свідчить про багатомірність 
підходів до визначення естетичної культури. 
У дослідженнях вчених естетична культура 
особистості виступає як зорієнтованість її есте-
тичної діяльності не на предмети і явища самі 
по собі, а на те, як зображуються їх внутрішні 
якості у їх зовнішній формі [Лутаєнко : 112]. 
Необхідного спрямування набуває естетична 
культура, коли вона постає як здатність пра-
вильно відчувати і розуміти прояви естетичного 
в навколишній дійсності, різноманітній діяль-
ності людини, зокрема в мистецтві, а також 
як прагнення до прекрасного, до естетичного 

самовдосконалення, до творчості за законами 
краси Ільїн: 83–99]. Педагогічні аспекти під-
креслено у визначенні, де естетична культура 
розглядається як результат свідомо-організова-
ного впливу на внутрішній світ людини з метою 
розвитку у неї почуття прекрасного, вміння 
бачити і насолоджуватись красою природи, 
творів літератури і мистецтва, давати вірну 
естетичну оцінку мистецьким творам, вчинкам 
людей, предметам побуту та інші, відрізняти 
прекрасне від не естетичного [Побережна]. 

Ряд авторів естетичну культуру трактує 
як похідну від усвідомлення мистецтва. Так, 
Г. Нестеренко пропонує визначити естетичну 
культуру як «сукупність емоційних і творчих 
здібностей, сформованих засобами мистецтва 
і спрямованих на активне перетворення дій-
сності [Нестеренко : 64]». З позицій ставлення 
до мистецтва розкриваються поняття особистіс-
ної художньої культури як рівня спроможності 
розуміти мистецтво, відчувати його, насолоджу-
ватись досконалістю художнього відображення 
та прагнення до участі в художній творчості, 
прилученні до художньо-творчої діяльності. 
Л. Побережна трактує естетичну культуру як 
інтегровану якість особистості, що є основою 
здатності її до сприймання і оцінки прекрасного, 
потворного, високого і низького, трагічного 
і комічного в дійсності, а також до її перетво-
рення «за законами краси» [Побережна : 9].

Основою розвитку естетичної культури сту-
дентів засобами українського мистецтва висту-
пає впровадження у навчально-виховний про-
цес пізнання стильових засад національного 
мистецтва, що дозволяє студентам сприйняти 
українське мистецтво як складник світової 
художньої культури, а також глибоко проник-
нути у національну своєрідність індивідуаль-
ного творчого почерку українських митців.

Естетичні виміри мистецтва зумовлюються 
не тільки художнім багатством образного 
змісту, а і стилістичними закономірностями 
форми, що органічно зливається з ним. Єдність 
змісту і форми художньо-образного відтво-
рення дійсності – закономірність, притаманна 
справжньому, високому мистецтву. Національ-
ний характер образного строю не може бути 
повноцінно розглянутий без осмислення націо-
нальних характеристик художніх закономірнос-
тей форми.
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Цінності українського мистецтва значною 
мірою визначаються різноманітністю худож-
ньо-образного відтворення світу. Духовно-
гуманістична спрямованість кращих здобутків 
національного мистецтва знайшла відобра-
ження в перебігу широкої гами різнобарвних 
почуттів, найтонших їх нюансів. Загалом укра-
їнське мистецтво вписало яскраву змістовну 
сторінку в історію світової художньої культури.

Історико-стильовий підхід виступає як дійо-
вий чинник пізнання українського мистецтва 
і надає можливість послідовної кристалізації 
в свідомості студентів характерних ознак тво-
рів українських митців, систематизації знань 
студентів, визначення ролі і місця творчої спад-
щини автора в загальному розвиткові мисте-
цтва. Застосування історико-стильового підходу 
дозволяє студентам усвідомлювати цілісний рух 
розвитку стильових ознак українського мисте-
цтва. Виявлення окремих рис у творчості україн-
ських митців набуває упорядкованого характеру. 

У контексті нашого дослідження заслуго-
вують увагу специфічні способи впливу укра-
їнського мистецтва на естетичний розвиток 
студентів у вищих закладах освіти: творче опа-
нування надбань національної художньої куль-
тури, пізнання стильових засад українського 
мистецтва, національно-вартісна орієнтація 
естетичного самовизначення студентів. Розгля-
немо їх послідовно.

Творче опанування надбань національної 
художньої культури. Систематизація дослід-
ницького пошуку відбувалась шляхом спів-
віднесення завдань естетичного розвитку сту-
дентів з художніми характеристиками творів 
українського мистецтва на основі визначення 
специфічних особливостей і аналізу мистецько-
виражальних засобів. Національному худож-
ньо-образному мисленню українських митців 
притаманний ліризм, поетизація світобачення, 
найтонші нюанси внутрішнього буття людини, 
вираження різноманітності почуттів. Гуманіс-
тично-змістовні пласти українського мистецтва 
великою мірою визначено саме підвищеною 
увагою до людських емоцій, глибинною про-
никністю до світу внутрішніх її переживань. 
Розглядаючи психофізіологічні та соціальні 
особливості українського народу, які мають 
специфічний зміст і форму, Л. Шеремет серед 
чинників естетичного світобачення українців 

висуває екофільність, схильність до підкрес-
леного емоційно-естетичного сприйняття при-
роди, своєрідного злиття з нею в естетичних 
вимірах життя [Шеремет : 154]. 

До типових характеристик українського 
мистецтва слід віднести образно-узагальнене 
відбиття найрізноманітніших людських пере-
живань, психологічно рельєфне окреслення 
широкої палітри емоційних станів від бурхливо-
бентежних до філософсько-заглиблених обра-
зів, від героїчно-піднесених до меланхолійно-
елегійних. Експресивну відкритість образного 
змісту творів українських митців втілено в роз-
маїтому колі жанрових підходів. Серед естетич-
них переваг національно-стильових факторів 
слід назвати такі, як врівноваженість засто-
сування музично-виражальних засобів і їх від-
повідність образному змісту твору. В сучасній 
естетиці і мистецтвознавстві намітилась лінія 
аналізу, що розглядає змістовне наповнення 
мистецтва залежно від усвідомлення узагальне-
них рис, соціально-психологічних ознак народ-
ного характеру, від національної ментальності. 
Наголошується, що умови життєдіяльності 
певного народу мають вплив на вироблення 
національних особливостей художньої куль-
тури цього народу і водночас сприяють виро-
бленню у нього певних смаків, уявлень і кри-
теріїв оцінки творів мистецтва [Шеремет : 75].  
Важливим надбанням національного мисте-
цтва є також образи, сповнені героїчно-підне-
сеного драматичного настрою. З естетичними 
ідеалами романтизованої боротьби пов’язано 
безліч творів, які можуть стати неоціненним 
матеріалом для розвитку естетичної культури 
студентів у закладах вищої освіти. 

Пізнання стильових засад українського 
мистецтва. Дослідження стильових засад 
опрацювання студентами творів українського 
мистецтва має відбуватись у межах сучасної 
філософської мистецької освіти і передбачати 
створення відкритої системи взаємодії між 
художнім змістом мистецького збагачення сту-
дентів на подальшу розбудову національної 
культури. Означена проблема ґрунтувалась на 
таких положеннях:

− визначення стилю як системи художньої 
виразності, засобів і прийомів, що зумовлено 
єдністю естетичного та суспільно-історичного 
змісту;
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− визнання існування різних рівнів прояву 
функцій стилю: стиль епохи, стиль напряму, 
стиль авторський, стиль національний;

− діалектика взаємодії спільного і окре-
мого, узагальненого і особливого у становленні 
стилю і стильових традицій національних мис-
тецьких шкіл.

До опрацювання стильових засад українського 
мистецтва у навчально-виховному процесі від-
несено: систематизацію мистецьких творів за 
історичними ознаками, спонукання студентів до 
емоційного співпереживання творів українського 
мистецтва; обґрунтування стильових ознак тво-
рів шляхом порівняльних підходів; визначення 
авторського стилю в різних видах мистецтва. 

Широке ознайомлення студентів з творами 
українського мистецтва має поєднуватись із 
певним класифікаційним підходом. М. Каган 
справедливо підкреслює, що художня осві-
ченість – це не просто ерудованість, не фор-
мальне знання історії мистецтва, а передусім 
знання багаточисленних видових і стильових 
систем художньо-образних знаків, що дозволя-
ють легко і вільно розуміти виражену з їх допо-
могою поетичну інформацію [Каган :334].

Національно-вартісна орієнтація есте-
тичного самовизначення студентів. Націо-
нально-вартісна орієнтація навчально-виховного 
процесу трактується в нашому дослідженні як 
важливий чинник розвитку естетичної культури 
студентів. Високий рівень їх професійної підго-
товки передбачає схильне, шанобливе ставлення 
до вітчизняної культури, оцінювання світової 
культури через призму національного бачення, 
прагнення до вивчення, збереження і розповсю-
дження цінностей українського мистецтва. Наці-
онально-вартісна орієнтація навчально-вихов-
ного процесу досягається на основі різнобічних 
знань студентів у галузі українського мистецтва. 
Це важлива, необхідна, але не достатня умова, 
коли йдеться про внутрішнє, особистісне спря-
мування ціннісних установок студентів на укра-
їнське мистецтво. Якщо надбання національного 
мистецтва не входять у систему особистісних 
цінностей студента, годі вважати успішним вирі-
шення естетико-виховних завдань навчання.

Важливою умовою впровадження мис-
тецько-творчих завдань є урахування індивіду-
альних можливостей студентів. Експеримен-
тальне дослідження виявило широкий діапазон 

індивідуальних відмінностей як за рівнем 
творчого потенціалу, так і за якісно змістов-
ними характеристиками студентів. Цілий ряд 
студентів відчував ускладнення в зв’язку з від-
сутністю творчого досвіду. В кожному разі під-
тримка творчих спроб, тактовний аналіз і зау-
важення – неодмінні супутники педагогічного 
стимулювання студентів до творчості.

Педагогічне забезпечення національно-вар-
тісної орієнтації включає послідовне розши-
рення спонукальних чинників, оцінювальних 
дій студентів і передбачає індивідуально-есте-
тичні уподобання студентів та об’єктивізацію 
оцінювальної позиції студентів щодо націо-
нального мистецтва. 

Підкреслюючи необхідність формування 
у студентів національних орієнтирів естетичної 
оцінки, зауважимо, що вибірково спрямовану 
діяльність естетичної свідомості, підпорядко-
вану завданням національного самовизначення, 
важливо узгоджувати із виявленням місця укра-
їнського мистецтва в системі розвитку світової 
художньої культури. Замикання в національній 
культурі не тільки обмежує мистецький кру-
гозір, а й спричиняє серйозні перекоси в есте-
тичних поглядах майбутніх вчителів музики. 
Інтегративні процеси в розвитку світової і націо-
нальної художніх культур очевидні і об’єктивні. 
Прагнення до визначення національно-естетич-
ної специфіки вітчизняного мистецтва не супер-
ечить діалогу між різними культурами. Отже, 
національно-вартісна орієнтація навчально-
виховного процесу не тільки не заперечує, 
а і передбачає ознайомлення студентів із здобут-
ками світової художньої культури.

Висновки. Художньо-педагогічний аналіз 
і розгляд українського мистецтва як естетико-
узагальнюючого явища дозволив визначити 
непересічні художні цінності національного 
мистецтва, що становлять невіддільну частину 
світової художньої культури. Характеристики 
естетичної культури в наведеному ракурсі із 
виокремленням пріоритетно-типових напрямів 
у розмаїтій палітрі художньо-образних над-
бань українського мистецтва дають можли-
вість стверджувати, що мистецтво українського 
народу, застосоване в педагогічній практиці, 
може особливим чином вплинути на спря-
мування естетичного ставлення студентів до 
життя і майбутньої професії.
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THE INFLUENCE OF UKRAINIAN ART ON THE DEVELOPMENT OF AESTHETIC 
CULTURE OF STUDENTS IN HIGHER EDUCATION INSTITUTIONS

Nowadays, when national factors determine the development of education, there is no doubt about the need for thorough 
study of the achievements of Ukrainian art in higher education. The article considers the substantive characteristics 
of the development of aesthetic culture of students in higher education institutions, which determine the harmonization 
of national and intercultural approach to mastering Ukrainian art. The artistic advantages of the works of Ukrainian authors 
that influence the activation of aesthetic perception, evaluation, creative interpretation in the educational process are outlined. 
The article analyzes the ways of influence of Ukrainian art on the development of aesthetic culture of students in higher 
education: creative mastery of national art culture, which involves the use of artistic and comparative approaches as a way 
to obtain theoretical information about the works of Ukrainian artists; knowledge of the stylistic principles of Ukrainian 
art in the system of students' awareness of figurative thinking of Ukrainian authors; national-value orientation of aesthetic 
self-determination of students, which allows to evaluate world culture through the prism of the national vision, to preserve 
and disseminate the values of Ukrainian art. It is noted that the fundamental problem of pedagogical support of the process 
of cognition of works of national art is the definition of aesthetic guidelines for the selection of artistic material, in the process 
of elaboration and assimilation of which the aesthetic development of personality should take place. Modeling the teacher's 
activity involves a variety of search tasks in the field of interpretation, mediated by his aesthetic guidelines, encouraging 
students to the widest possible understanding of the artistic heritage of Ukrainian art and overcoming a neutral attitude 
towards them. The article defines the essence of the historical-stylistic approach, which allowed to analyze artistic styles 
on a historical basis. Folklore semantics, figurative principles of expressive heroic themes, which determine the originality 
of Ukrainian art, create conditions for the emergence of the effect of empathy for the content of works of art.

Key words: aesthetic and educational potential, national identity, stylistic principles, historical and stylistic approach.


